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У статті проаналізовано стан, негативні та позитивні сторони структурних компонентів системи освіти 
України в перші роки незалежності, наслідки догматизації змісту навчального процесу, визначено на-
уковий потенціал незалежної України. Доведено, що всі обставини вимагали, при збереженні позитивних 
надбань минулих років, здійснити докорінну перебудову і радикальне оновлення української національної 
освіти. Тому було розроблено комплекс нормативних документів, що визначили правові засади діяльності 
всіх типів навчальних закладів. У країні відкрито чи поновлено тисячі шкіл з українською мовою навчан-
ня. Освітня система стає більш гнучкою і різноманітною.
Ключові слова: система освіти, мережа навчальних закладів, Україна, цінності, навчальні плани і про-
грами, культурний потенціал народу, взаємоповага.
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Актуальність теми дослідження. Культур-
но-освітнє відродження, яке розгорнулося 

на етапі перебудови і продовжилося вже в умовах 
досягнення Україною державності, показало, що 
творчі і духовні сили українського народу та його 
інтелектуального проводу не вичерпалися, і сьо-
годні ми є свідками процесів трансформації духо-
вних цінностей та культурної політики незалежної 
держави. Розвиток культури на сучасному етапові 
функціонування України як вільної держави довів, 
що лише повноцінна і самобутня національна куль-
тура остаточно гарантує історичне буття етносу.

Мета статті – проаналізувати й розкрити 
можливий потенціал розвитку системи освіти 
України у перші роки незалежності.

Виклад основного матеріалу. З перших днів 
незалежності стало очевидно, що в новій держа-
ві з її багатонаціональним складом населення, 
широким спектром регіонально-політичних та 
регіонально-культурних відмінностей, релігій-
ною неоднорідністю духовна сфера може функ-
ціонувати тільки як плюралістична. Такий підхід 
гарантував кожній особі або певним соціально-
політичним групам вибір ідеології, забезпечував 
гарантію прав людини, її свободу в духовному 
розвитку і задоволенні культурних потреб. 

Тому, у 1991 р. Верховна Рада ухвалила За-
кон України «Про освіту», що визначив школу як 
основу духовного та соціально-економічного роз-
витку держави й передбачив кардинальні зміни 
в її роботі. Відповідно до закону, а також вне-
сених до нього змін і доповнень (1996 р.), осві-
та в сучасній Україні ґрунтується на засадах 
гуманізму, демократії, національної свідомості, 
реальної взаємоповаги між націями та народа-
ми. Система освіти в державі досить розгалуже-
на й передбачає дошкільну та загальну середню 
освіту, позашкільну освіту, професійно-техніч-
ну, вищу й післядипломну освіту, аспірантуру, 
докторантуру та самоосвіту. Демократизація 
структури освіти забезпечує соціально-педаго-
гічні умови створення достатнього простору для 
самореалізації особистості у навчанні; відхід від 
загальної стандартизації навчання; аналіз існую-
чого досвіду щодо створення реальних умов для 
самореалізації учнів, студентів; відхід від жор-
сткої уніфікації навчальних планів, включно і в 
школах різних типів [2].

Україна успадкувала від попередніх часів до-
сить розвинену та широко розгалужену систему 
освіти, яка охоплювала 24,5 тис. дошкільних за-
кладів, 20,9 тис. загальноосвітніх шкіл, 1242 про-
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фесійних, 735 середніх спеціальних та 156 вищих 
навчальних закладів, аспірантуру з 300 наукових 
спеціальностей та докторантуру, 518 навчальних 
закладів та підрозділів підвищення кваліфікації і 
перепідготовки кадрів, 2164 заклади та установи 
позашкільного навчання та виховання.

За чисельними показниками мережа навчаль-
них закладів України відповідала рівневі більшос-
ті розвинених країн світу. Так, кількість студентів 
вищих навчальних закладів у 1990 році становила 
170 на 10 тис. населення: Україна за цим показни-
ком перебувала на одному рівні з Німеччиною та 
Японією, набагато випереджала Англію, поступа-
ючись лише США. Загальна середня освіта була 
обов’язковою, всі форми навчання – безкоштов-
ними. Функціонувала мережа позашкільних за-
кладів, у яких здійснювалось естетичне та фізич-
не виховання дітей, підлітків та молоді, залучення 
їх до науково-технічної творчості.

Одним із найважливіших завдань загальноос-
вітньої школи є забезпечення виконання «Закону 
про мови в Українській РСР», прийнятого 1989 р. 
Відтоді в республіці відкрито чи поновлено сотні 
шкіл з українською мовою навчання, організова-
но тисячі україномовних класів у школах з ро-
сійською мовою навчання. З’явилася велика кіль-
кість ліцеїв, коледжів, гімназій. Ці заклади значно 
урізноманітнили навчальний процес, сприяли по-
глибленому розвитку здібностей учнів і студентів. 
Зроблені помітні кроки в справі гуманізації осві-
ти. Значно більше уваги приділяється вивченню 
української історії, релігії, народознавства.

В роки незалежності зроблені такі важливі 
кроки у сфері освіти, як відновлення діяльності 
Києво-Могилянської Академії, відкриття в Києві 
Національної академії управління, нових універ-
ситетів в регіонах України.

1991 p. Bерховна Pада України прийняла За-
кон «Про освіту», що визначив школу як осно-
ву духовного та соціально-економічного розви-
тку держави і передбачив кардинальні зміни в 
її роботі. Згідно з законом освіта має бути до-
ступна, гуманна, деполітизована, забезпечувати 
рівні можливості для людей, бути пов’язаною з 
національними і культурними традиціями. Ре-
алізація закону тісно пов’язана із зміцненням 
матеріально-технічної бази освіти, урізноманіт-
ненням форм шкільної освіти, впровадженням у 
навчання новітніх досягнень науки.

В умовах незалежності створено нову кон-
цепцію розвитку народної освіти прийнято Дер-
жавну національну програму «Освіта» (Україна 
XXI століття), затверджену Кабінетом міністрів 
у листопаді 1993 року. Програма передбачає іс-
тотну реконструкцію всієї системи освіти, по-
чинаючи з дошкільного виховання дітей і завер-
шуючи підвищенням кваліфікації дипломованих 
спеціалістів.

Мова йде про формування високого інте-
лектуального і культурного потенціалу народу 
як найціннішого надбання держави. Принципо-
вою позицією концепції є визнання необхіднос-
ті демократизації всіх ланок середньої й вищої 
школи. Втілити цей принцип можливо лише на 
основі урізноманітнення форм шкільної освіти, 
відмови від пересічної одноманітності та за умов 
урахування інтересів, нахилів і здібностей дітей. 
З цією метою в Україні розширюється мережа 

шкіл з поглибленим вивченням певних дисци-
плін, усе більше відкривається ліцеїв, гімназій, 
інших типів навчальних закладів.

Досить болючим залишається питання за-
криття шкіл, у першу чергу в сільській місце-
вості. З одного боку, в цих школах навчається 
невелика кількість учнів, а це означає, що їх 
утримання невигідно державі з економічної точ-
ки зору. З іншого боку, закриття шкіл у селах 
сприяє і без того високій міграції молодих сімей з 
сіл у міста. Плюс виникає питання працевлашту-
вання викладацького складу. За два роки кіль-
кість середніх шкіл знизилося з 21,4 до 20 тисяч.

На тлі закриття державних шкіл в Україні 
почали з’являтися приватні навчальні заклади, 
які активно відкривалися в 1990-х, з початку 
2000-х років їх кількість залишається приблизно 
на тому ж рівні.

У першій половині 90-х років була запрова-
джена система державного ліцензування (надан-
ня дозволу на освітню діяльність) та акредитації 
(визначення професійного рівня діяльності) ву-
зів. Найвищі III та IV рівні акредитації одержав 
161 вищий навчальний заклад України, включа-
ючи 16 державних (класичних) університетів та 
30 академій [6].

Разом з тим включеність освіти України до 
загальносоюзної системи обумовила значні нега-
тивні наслідки. Підготовка кадрів як з вищою та 
середньою спеціальною освітою, так і робітничих 
професій, здійснювалася в основному екстенсив-
ними методами, виходячи з загальносоюзних по-
треб і планів. Це породжувало перевантаження 
навчальних закладів України підготовкою кадрів 
для інших республік. Виникли також складні дис-
пропорції у розміщенні вищих навчальних закла-
дів в Україні: наприклад, чисельність студентів на 
10 тис. населення в Харківській області майже у 
1,5 рази більше, ніж в Одеській, і у 4 рази – ніж 
у Волинській. Так само нерівномірно розподілені 
й кадри з вищою освітою. Їх кількість у розрахун-
ку на 10 тис зайнятого населення в Харківській 
області в 1,5 рази вище, ніж у Полтавській, і у 
2 рази – ніж в Житомирській області.

Надмірна централізація розробки навчальних 
планів та програм і друк підручників обумовили 
уніфікацію навчального процесу, що гранично об-
межувало можливість вивчення історії, культури, 
етнографії України, не кажучи вже про врахуван-
ня специфіки її окремих регіонів. Скорочувалося 
використання в навчальному процесі української 
мови, якою на початку 90-х років у загальноос-
вітніх школах навчалися менше половини учнів, 
викладання у вищій школі, професійних учили-
щах та виховний процес у позашкільних закладах 
здійснювалось майже виключно російською мовою. 
Водночас покращується становище з реалізацією 
освітніх потреб рідною мовою національних мен-
шин. Так, у 1998/99 н.р. їх забезпечували 108 шкіл 
з румунською мовою викладання, 68 – угорською, 
6 – кримотатарською, 2,5 тис. шкіл вели навчання 
кількома мовами. Слід відмітити, що серед пози-
тивних тенденцій варто назвати й деідеологіза-
цію, демократизацію та гуманізацію навчального 
процесу, надання більшої уваги національній істо-
рії, вивчення якої значно розширилось, культурі, 
традиціям, відсутність одноманітності навчальних 
закладів. На початок 2000-х років в Україні функ-
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ціонувало більше 22 тис. шкіл, ліцеїв, гімназій, де 
навчалось понад 6601 тис. учнів; з’явилися автор-
ські школи, де враховувалися не лише інтереси і 
нахили підростаючого покоління, а й реальні по-
треби суспільства.

Однак, фінансування освітньої галузі йшло 
за «залишковим» принципом, тому професор-
сько-викладацький склад і всі працівники осві-
ти одержували невисоку заробітню платню, а 
рівень матеріально-технічної бази залишався 
низьким. Так, у двох третинах шкіл зовсім не 
було комп’ютерів.

Тому, постало питання про формування ви-
сокого інтелектуального і культурного потенці-
алу народу як найціннішого надбання держави. 
Принциповою позицією концепції є визнання 
необхідності демократизації всіх ланок середньої 
й вищої школи. Втілити цей принцип можливо 
лише на основі урізноманітнення форм шкільної 
освіти, відмови від пересічної одноманітності та 
за умов урахування інтересів, нахилів і здібнос-
тей дітей. З цією метою в Україні розширюється 
мережа шкіл з поглибленим вивченням певних 
дисциплін, усе більше відкривається ліцеїв, гім-
назій, інших типів навчальних закладів.

Однак експерти в один голос стверджують, 
що збільшення числа приватних вузів вкрай не-
гативно позначається на якості вищої освіти. Як 
стверджує директор соціальних програм Центру 
ім. Разумкова Людмила Шангіна, «За останні 
20 років якість освіти дуже сильно погіршилася. 
Усього кілька вузів в Україні все ще дають гідну 
вищу освіту. Через низьку заробітну плату бага-
то висококваліфікованих викладачів (насамперед 
професори) пішли з сфери освіти у бізнес або 
просто емігрували». Вона впевнена, що кількість 
вузів потрібно скорочувати. «Темпи зростання 
кількості вузів не відповідали і не могли відпо-
відати темпам збільшення числа висококваліфі-
кованих викладачів. Так, якщо в 1990-му році на 
1 професора припадало близько 40 студентів, то 
вже у 2002-му понад 220. В таких умовах говори-
ти про підготовку кваліфікованих кадрів не до-
водиться», вважає експерт.

Тому, зниженню кількості ВНЗ покликані 
сприяти як політика міністерства, що має намір 
об’єднувати державні ВНЗ, так і сам ринок. При-
кладом, у 2011 році у 20 приватних вузів абіту-
рієнти подали менше 10 заявок, а вісім з них не 
отримали жодної заявки [7].

У першій половині 90-х років була запрова-
джена система державного ліцензування (надан-
ня дозволу на освітню діяльність) та акредитації 
(визначення професійного рівня діяльності) ву-
зів. Найвищі III та IV рівні акредитації одержав 
161 вищий навчальний заклад України, включа-
ючи 16 державних (класичних) університетів та 
30 академій.

Адже незалежна Україна одержала в спадок 
досить високий науковий потенціал. Це, переду-
сім, Національна академія наук, сотні галузевих 
науково-дослідних установ, вищих навчальних за-
кладів. За науковим потенціалом Україна посідала, 
за класифікацією ЮНЕСКО, сьоме місце в світі. 
На середину 1990-х рр. науковий комплекс дер-
жави включав понад 1300 одиниць. У ньому пра-
цювало 1,5 тис. академіків і членів-кореспондентів 
НАН України, понад 9 тис. докторів наук і понад 

78 тис. кандидатів наук 50% наукового потенціалу 
України було зосереджено у вищих навчальних 
закладах [3, с. 2-3]. Найбільший обсяг досліджень і 
розробок у 1990-і рр., як і раніше, виконували на-
укові організації машинобудівної галузі та Націо-
нальної академії наук України. Значним був також 
науковий доробок науково-дослідних установ про-
мисловості й системи освіти. Фундаментальні до-
слідження становили понад 25% загального обсягу 
науково-дослідних робіт [4, с. 445].

Зміни, які відбувались у сфері науки протягом 
останнього десятиріччя, були неоднозначними й 
суперечливими. Гострі соціально-економічні про-
блеми перехідного періоду негативно вплинули 
на стабільність роботи більшості наукових уста-
нов. Уже на початку 1990-х рр. окреслилася стій-
ка тенденція до скорочення чисельності спеціа-
лістів. Відбувалося це значною мірою за рахунок 
провідних учених і здібної молоді. За перші сім 
років незалежності на роботу за кордон виїха-
ло понад 6 тис. учених. Особливо відчутні втрати 
серед генетиків, фізиків-теоретиків, фізіологів, 
біохіміків. Основними причинами відпливу спе-
ціалістів з наукової сфери було погіршення умов 
праці, стрімке зниження реальної заробітної 
плати та престижу наукової діяльності, посилен-
ня попиту на висококваліфікованих спеціаліс-
тів в інших галузях господарства в комерційних 
структурах. Зміни, які відбувались у науковій 
сфері країни, так чи інакше пов’язані з її фінан-
суванням. Щорічні витрати на одного науковця в 
Україні не перевищують 700 доларів США, тоді 
як в Ізраїлі – 41 тис., у Південній Кореї – 60 тис., 
у США – 180 тис. [1, с. 10].

На середину 1990-х рр. Україна перебувала 
в групі слабо розвинутих країн, де показник на-
укоємності ВВП не перевищував 0,8%. Вітчиз-
няні науковці мають обладнання та інформації 
в сто разів менше, ніж західні колеги. Доступ до 
найновішої інформації має фактично лише 1% 
фахівців. Залишалася малою реальна заробітна 
плата науковців [5, с. 134-135]. За таких обставин 
наука не дає і не може давати належної прак-
тичної віддачі, що особливо небезпечно в умовах 
нової хвилі науково-технічного прогресу, який 
спирається на досягнення в галузі мікроелектро-
ніки, інформатики, біотехнології, освоєння кос-
мічного простору.

Як бачимо, науковий потенціал незалежної 
України, в основному збережено за рахунок на-
укових досягнень України у попередньому ра-
дянському періоду розвитку, до того ж част-
ково структуроване, а на окремих напрямках і 
примножено відповідно до вимог часу та задля 
утвердження самодостатності української еко-
номіки й загалом української державності. Про-
те, оскільки ринковий потенціал науки в Україні 
низький з огляду на відсутність глибокої вну-
трішньої трансформації і реформ в управлін-
ні нею, то вона до сих пір переживає загальну 
кризу у всіх вимірах: в когнітивному, функціо-
нальному, соціальному, інформаційному. Хоча 
слід відзначити, що загальна криза по-різному 
вплинула на наукові галузі. Перехідний період 
в Україні продемонстрував цікаве явище: в той 
час, коли природознавство розвивається надзви-
чайно повільно, втрачає престиж, такі суспільні 
науки, як соціологія, політологія, філософія, пси-
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хологія, правничі та історичні дисципліни пере-
живають період відносного розвитку.

Висновки і пропозиції. Отже, ступінь реалі-
зації прав громадян на одержання освіти, мож-
ливість здобуття ними якісних освітніх послуг, 
наявність умов для професійної самореалізації є 

основними чинниками, що визначають перспек-
тиви розвитку держави. Тому індивідуальний 
розвиток людини, особистості за таких умов є, 
з одного боку, основним показником прогресу, а 
з другого – головною передумовою подальшого 
розвитку суспільства. 
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СИСТЕМА ОБРАЗОВАНИЯ УКРАИНЫ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ

Аннотация
В статье проанализировано состояние, негативные и позитивные стороны структурных компонентов 
системы образования Украины в первые годы независимости, последствия догматизации содержания 
учебного процесса, определен научный потенциал независимой Украины. Доказано, что все обстоя-
тельства требовали, при сохранении позитивных достижений прошлых лет, осуществить коренную 
перестройку и радикальное обновление украинского национального образования. Поэтому был раз-
работан комплекс нормативных документов, определивших правовые основы деятельности всех типов 
учебных заведений. В стране открыто или возобновлено тысячи школ с украинским языком обучения. 
Образовательная система становится более гибкой и разнообразной.
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Summary
The article analyzes the negative and positive sides of the structural components of the educational system 
of Ukraine in the first years of independence, the consequences dogmatize the content of educational process, 
identified the scientific potential of the independent Ukraine. It is proved that all the circumstances required, 
while maintaining positive achievements of past years, to carry out radical restructuring and a radical renewal 
of Ukrainian national education. Therefore developed a set of regulations that determined the legal framework 
of all types of educational institutions. In the country openly or restored thousands of schools with Ukrainian 
language of instruction. The educational system is becoming more flexible and diverse.
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